

水利水电施工中的质量控制管理

卢玲珍

(上林县西燕镇农林水利综合服务中心, 广西 南宁 530509)

摘要 开展水利水电工程建设可以满足人们不断提高的用水需要,还可以为旱涝灾害防控提供支持,调控水流量,是我国非常关键的基础工程。因此,相关人员必须要做好质量控制管理工作,保障水利工程施工质量,确保水利工程施工可以在规定时间内结束,为我国经济发展提供支持。本文简要介绍了水利水电施工特征,并提出了水利水电施工质量控制管理措施,希望能够为后续工作的顺利开展提供参考。

关键词 水利水电施工;质量控制管理;信息化技术

中图分类号:TV5

文献标识码:A

文章编号:1007-0745(2023)01-0082-03

水利水电工程是重要的民生工程,随着城市化进程的进一步加深,水利工程数量明显增加,很可能会由于一些因素的影响出现质量问题。在这一情况下,人们对于水利工程质量有了更高要求,需要各部门严格按照要求开展各项工序,将出现施工风险概率降到最低,确保工程质量能够符合要求。

1 水利水电施工特征

1.1 施工会被地质环境所影响

水利水电工程和普通工程存在差距,大部分都分布在河流边,和水源较为接近。由于施工地点较为特殊,导致水利水电工程施工会被所处地质环境所影响。比如说,在河流边开展水利水电工程,需要分析所处的地形、地势、水源分布情况和气温等,做好倒流、围堰设计和施工工作^[1]。

1.2 所处地区较为偏僻

水利水电工程施工时,大部分都是在河边进行的,这些区域的人员数量较少,交通并不便利,因此,要花费一定时间进行材料运输,从某种角度来说,提高了材料和设备成本投入。很可能在进行施工时出现可用材料较少、缺乏人力资源作为支持的情况,导致施工无法在规定时间内结束。

1.3 工程任务量较大

水利水电工程施工量比较大,对于设备、人员有着一定要求。在这一背景下,想要确保施工在规定时间内结束,每一个施工人员的任务压力都比较大。为了改善施工人员工作效率,就必须要在尚未施工前进行现场调研,有针对性地调整施工方案,考虑到各环节情况,选择出最为适宜的施工技术。

1.4 存在安全风险

在进行水利水电工程施工时,很可能会由于一些

因素的影响出现安全风险,严重时甚至会产生安全事故。无论是何种工程项目,高危险性都是较为明显的特征,水利水电工程项目也不例外。因为施工所处的环境较为复杂,气候恶劣,现场安全问题频发。在水利水电工程项目实践环节存在诸多要素,如果设备操作不合理、所用技术不合理,都会引发工程事故。例如,在开展水利工程施工时,需要开展水上、水下施工,这些施工的安全性很难得到保障,需要将这一施工特征作为要点,动态开展安全管理工作^[2]。

1.5 开展过程管理比较困难

由于水利水电工程的特殊性,其工程量比较大,需要使用不同的工艺。而且水利水电工程管理包含的内容较多,需要相关人员分析人力资源、材料、方式、环境、机械等因素,这对于管理人员有着较高要求,不但要明确各项工序的重点和难点,还需要合理控制工程进度,确保所用设备、材料、设计能够满足现实施工需求,这从某种角度来说,提高了过程管理困难程度。

2 水利水电施工质量控制的作用

水利水电施工会被诸多因素所影响,人力资源、技术、材料、设备都会对于工程质量产生影响。从水利工程来说,最为关键的是人力资源。因此,在开展水利工程施工时,人力资源有着非常关键的作用。如果施工人员具有较强的整体实力,就能够确保水利水电工程能够顺利竣工。与此同时,开展材料管控工作可以使材料得到充分应用,防止材料被随意应用的情况。因此,管理人员要将监督管理人力资源作为关键。在这个过程中,还需要考虑到各岗位要求,提高施工现场的合理性,使施工在规定时间内结束。此外,如果

材料的性价比较高,就可以增加工程应用时长。因此,相关人员必须要做好水利水电工程施工质量控制工作^[3]。

3 水利水电施工存在的质量问题

水利水电工程施工质量问题频发,难以展现出水利水电施工最大化作用,需要相关人员大力地进行研究,可以将常见质量问题总结为以下几点内容。

3.1 并未对于施工管理机制进行创新

在开展水利水电施工管理时,管理对象众多,想要将现场管理工作落实到位,合理管控各项要素,就必须要打造完善的施工管理机制并进行创新。然而从现实情况分析发现,虽然水利水电工程在我国发展时间比较长,但是由于某一阶段发展观念存在滞后性,导致水利水电工程效果和预期存在较大差距。在新时期,所推行的水利水电工程仍然会被传统观念所影响,施工管理创新机制存在问题,很难展现出水利水电工程施工管理机制的优势。部分水利水电工程项目管理机制问题频发,无法适应新时期需要。在当前,虽然大多数水利水电企业对于施工管理创新的作用形成了一定认识,但是在进行创新、实践过程中效果并不理想,传统体制是对其进行约束的主要原因。

3.2 整体实力较强的人才较少

水利水电工程施工管理对于专业性有着较高要求,想要将水利水电工程施工管理目标落实到位,就必须要整体实力较强的施工管理人才作为保障。当前,大部分企业在进行水利水电工程施工时,会将引入现代化设备、运用先进技术作为关键,虽然工程建设施工效果得不到一定改善,但是所开展的施工管理仍然存在较多问题,特别是整体实力较强的施工人员较为稀缺。可以将施工人员较少的原因总结为以下两点:

第一,施工管理人员的老龄化情况普遍。在新时期,技术处于不断变化的状态下,而老年群体对于新事物的接受能力并不高,缺乏创新观念,在开展施工管理时很难使用新观念和新技术。第二,年轻的施工管理人员缺乏管理经验,虽然年轻管理人员的加入能够使水利水电施工焕发新的生机与活力,并运用了较多现代化管理思维,但是由于管理经验并不丰富,在开展现场管理问题时缺乏依据,很难应对突发事件^[4]。

3.3 安全和质量管理工作并未落实到位

水利水电工程的存在主要是为群众的生产和生活提供服务,这需要相关人员在现实施工时,将安全和质量管理作为首要任务。然而,当前大部分水利水电工程人员在开展施工管理时,虽然投入了较多资金开展安全和质量管理工作,但仍存在诸多安全和质量问题,

不但阻碍了水利水电工程施工的有序进行,也不利于水利水电工程经济效益和社会效益的提高。例如,在开展安全管理工作时,并未打造出健全的安全生产管理体系,安全生产责任制度并不明确,很难细致划分各人员的责任和义务,很可能在产生安全问题后相互推卸。

除此之外,所开展的工程现场质量管理较为片面,并未将质量监督落实到位,导致材料和设备应用过程中问题频发。

3.4 所用信息化技术较为落后

水利水电工程是我国的基建工程。但是,水利工程包含的内容众多,需要投入较多的资金,对于专业性要求较高,建筑结构相对复杂,需要使用多种设备、管线分布集中,如果仍然沿用传统模式进行图纸设计,很难借助于图纸展现出施工要求,各部门独立进行工作,导致设计变更、遗漏工程量或者是投资消耗过大等情况频发,并不具备切实可行的信息化管理方式。

4 水利水电施工质量控制管理措施

在新时期,水利水电施工质量控制管理工作至关重要,需要相关人员对其予以充分关注,明确其中存在问题以及导致问题出现原因,有针对性地进行优化,可以从以下几点出发,提高水利水电施工质量控制管理水平。

4.1 打造完善的施工管理体系

开展水利水电工程施工管理创新工作,需要将管理体系创新作为立足点,在现代化施工管理思维的支持下,引导管理机制、管理人员开展施工管理工作。因此,对于水利水电工程项目来说,想要确保施工管理效果,就必须要现实工作时,与时俱进,主动运用现代化施工管理观念和模式,更新传统施工体系,确保施工管理体系可以包含更加具体的内容,提高管理人员行为的规范程度。对于施工管理体系进行创新需要遵循我国相关法律法规,并考虑到现有的技术条件,确保施工管理体系内容是切实可行的,包含较为完整内容。例如,在对于施工管理体系进行应用时,需要对于责任制度进行补充,确保在开展工程施工时,各部门都能够严格遵循相关规定,合理分配工作,改善存在的质量、安全、进度、成本管理问题,确保各项施工管理目标都能够被落实到位。再比如,要在施工管理体系中制定明确的施工管理规范,确保各管理人员都可以规范进行操作,将施工管理过程中出现问题的概率降到最低^[5]。

4.2 组织施工管理人员参与到学习中

在进行水利水电工程施工管理时,需要有整体实

力较强的施工管理人员作为支持。因为管理人员的专业素养会对于施工管理水平产生直观影响,在开展施工管理创新时,需要提高管理人员的创新思维,并吸引较多专业素养较高的人才加入工作之中,考虑到当前水利水电工程可用管理人才较少的情况,各工程企业需要在开展项目施工时分析管理人员的组成,有针对性地进行人才培训和引进工作。在组织管理人员进行学习时,要考虑到管理人员的特征,提高培训的合理性。比如说,如果管理人员老龄化,就需要将新管理观念和技术培训作为关键,确保管理人员可以在较短的时间内接受新鲜事物,从源头出发增强管理人员的创新思维。如果管理人员较为年轻,可以在较短的时间内接受并应用新知识,就需要将实践培训作为教育重点,通过实训丰富管理经验,确保管理人员可以在不断学习中获得更好的发展。在这个过程中,还需要有针对性地对员工进行考核,确保其有足够的胜任岗位工作,为后续工作的顺利开展提供有利条件作为支持,提高水利水电工程施工质量管理水平,确保水利水电工程可以稳定运转,推动水利水电行业的健康长远发展。

4.3 做好质量和安全监管

在进行水利水电工程施工管理时,质量和安全管理工作有着非常关键的作用。全过程的安全和质量管理工作,能够规避工程施工环节存在的安全问题和质量问题,保障工程整体质量。因此,在开展水利水电工程施工管理创新时,要及时更新质量和安全管理思维,动态监督管控,从源头出发,将产生风险概率降到最低,确保施工能够顺利进行。目前,在推动水利工程现代化发展时,无论是哪一规模的水利工程企业都需要使用现代化监督技术和设施,对施工现场情况进行监管。并通过打造完善的管理信息系统,确保在施工环节,各部门都可以达成信息资源共享目标,使安全和质量管理工作更加高效开展。

4.4 合理应用信息化、数字化技术

在开展水利水电工程施工时,可以使用BIM技术来打造完善的工程模型,并在这一模型中对工程信息进行汇总,展现出BIM技术的可视化、协调性优势,合理防控现场安全和质量问题。

最初的BIM技术仅被应用于房建施工中,但是随着应用范围的进一步扩大,大部分水利工程项目也开始关注BIM技术的使用。在进行水利工程管理工作时,已经打造成“BIM+GIS”“BIM+全生命周期”的模式,智慧工程等观念已经受到了水利行业的认可。在信息

化、数字化技术的支持下,管理人员可以动态地模拟施工情况,分析水利工程施工现场管理存在的不足之处以及技术问题。并考虑到水利工程设计、施工重难点,从现实出发做出调整,提高水利工程施工管理水平^[6]。

4.5 做好技术管理工作

施工技术有着非常关键的作用,因此施工人员要将技术监管工作落实到位。第一,施工方要合理设置监控布点,并将工程可能会出现问题的部位作为监督关键,及时改善存在的安全问题。第二,项目部工作人员要提高对技术交底工作的控制力度,并在通过审核以后合理使用各项技术。在这个过程中,还需要制定明确的技术标准,通常是指:施工时长、质量标准、验收规范等。第三,施工方要严格按照要求监督管控材料质量,只有符合要求的原材料才能够被应用到现场施工中。除此之外,还需要考虑不同原料的特点,有针对性地进行存储,将出现质量问题的概率降到最低。最后,在施工过程中,还需要确保施工具有充足的水资源和电力资源作为支持。提高管理人员和一线施工人员的安全观念,合理地进行培训,提高所用施工技术的规范程度,将出现安全问题的概率降到最低,保障工程质量。

5 总结

根据上文来进行分析,近些年来我国水利水电行业获得了较为迅速的发展,在开展水利水电项目施工时,想要保障工程整体效益,就必须要求工程企业考虑到行业现实情况,主动更新施工管理工作,并借助现代化管理思维,确保施工管理能够系统、全面地推进,为水利水电工程施工质量管理工作的顺利开展提供支持,保障水利水电工程质量。

参考文献:

- [1] 梁荣,王华明,袁婷.水利水电施工中防渗处理施工技术[J].工程建设与设计,2021(24):153-155.
- [2] 尹惠军.试论水利水电施工工程技术中的问题及环境保护[J].居舍,2021(29):71-72.
- [3] 周明月.分析水利水电施工监理中常见的问题及对策[J].居舍,2021(10):132-133.
- [4] 姚湘联.水利水电施工项目成本管理和控制[J].绿色科技,2020(24):256-257.
- [5] 潘翔.提升水利水电工程施工技术管理水平的策略[J].人民黄河,2020,42(S2):272,275.
- [6] 王雄,宓永宁.水利水电施工管理特点及质量控制策略研究[J].时代农机,2018,45(10):137.